
 
О.Р. ПОЛКОВНИК ОГНЯН ИЛИЕВ НАЧЕВ 

 
Роден на 04.09.1951 г., в с. Търнак, Община Бяла Слатина. 

 
През 1972 година завършва Полувисшия железопътен 

институт „Тодор Каблешков“, специалност „Осигурителна 
техника – Автоматика и телемеханика на ж.п. транспорт“ и до 
средата на 1976 година работи в системата на БДЖ – първоначално 
в 1-ва Ел. Секция София, на въведената в експлоатация същата 
година Диспечерска централизация „София – Карлово“, а по-късно 
и в Електродепо „Подуяне“.  

Считано от 01.06.1976 
година лейтенант Огнян 
Начев е назначен за 
командир на пътно-
строителен взвод, в 
командвания от 
подполковник Пенчо 
Пишманов – Пътно 
строителен полк, 
дислоциран в гр. Ихтиман 
(от 1978 г. бригада, с 
командир полковник 
Михаил Михайлов), където 
до 1979 г., когато получава 
и първото си повишение в 
чин, участва в 
строителството и пуска на 
два тежки участъка от АМ 
А-1 „Тракия“, от Пътен 
възел - Веринско (км. 
36+562) до Пътен възел-
Мухово, и до с. Мирово 
(км. 55+456), общо 18,894 км. магистрала, с две активни и една 
аварийна лента във всяка посока, с обща ширина 26 м. 



Паметни остават онези напрегнати дни и месеци през 1976 г. 
– 1977 г., когато в горещина и прах, и в студ и виелица трябва да 
се издигат – насипват и уплътняват високите пътни насипи и да се 
прокопават траншеите на магистралния участък над Ихтиман, 
където почвата, наричана от местните „иловица“, става хлъзгава и 
непроходима, буквално при първите капки дъжд, но спиране и 
време за чакане няма – в най-тежките участъци, а те са навсякъде, 
камионите (самосвали ЗИЛ 555 и Краз) се издърпват един по един 
с въже и теглич, с помощта на тежка техника, което освен че е 
бавно, не е и съвсем безопасно.  

Въпреки трудните условия, са изпълнени 1,5 млн. м3 изкопно-
насипни работи, изградени са 34 пътни съоръжения – виадукти, 
водостоци и селскостопански подлези, а бетоновите работи 
възлизат на няколко десетки хиляди кубици. 
 

За един случай, когато в студените зимни месеци на 1978 г., 
с цел обезпечаване пуска на първия участък от магистралата, от 
Пътен възел – Веринско до Пътен възел – Мухово, се налага да се 
работи денонощно на двусменен режим, той си спомня: 

„Беше обикновена 12 ч. нощна смяна, каквито давах с 
войниците си – шофьори на самосвали и машинисти на 
автотракторна техника, по шест нощи в седмицата (неделя се 
почиваше, а следващата седмица – шест дневни), от месец и 
половина, а през деня се наспивах в поделението и се грижех за 
смяната, с която съм през нощта. Работата не беше сложна, но 
на голям периметър и се изискваше добра организация и 
дисциплина, за да мога да контролирам натоварването на 
самосвалите от багера на „заема“ – кариера за добиване на 
хумус, в района на сметището край града, и да ръководя 
правилното разтоварване на автомобилите за охумусяване на 
откосите, на почти готовия шест километров участък от 
магистралата. Тази нощ, работехме по десните откоси, в района 
на високия насип под вододайната зона на града, точно над 
войсковия лагер, където сега има бензиностанция на известна 
верига. След 40-минутна почивка за среднощна закуска 
(войниците имаха специални коментари за офицера тиловак, 
чието име няма да спомена, предвид качеството на закуската – 
независимо от минусовите температури и нощния студ, тя беше 



обикновено студена, мазна баница и рядък айран, или кисело 
мляко, но рядко чай, и то студен), точно петнадесет минути 
преди един часа след полунощ ги изпратих да натоварят (някои 
от тях трябваше да разбудя), като на първия самосвал качих и 
багериста. 
 

Един от няколкото самосвала ЗИЛ 555, които още не бяха 
разтоварили, при маневрата на заден ход, за да изсипе хумуса от 
ръба на насипа, не можа да задържи и шофьорът изпусна 
автомобила, който тръгна надолу по склона, наклони се и почти 
се преобърна на лявата си страна, но голям кръгъл камък му 
попречи, и свличането продължи до бермата под склона, където 
самосвалът спря на четирите си колела. Тъй като бях съвсем 
близо, стигнах за секунди, едновременно с войника, който броеше 
курсовете, но шофьорската врата не се отвори, и виждайки 
деформирания резервоар, минах откъм дясната врата, при 
отварянето на която веднага усетих дима и миризмата на 
горяща кабелна изолация, видях и пламъка под таблото с волана. 
От виковете ми момчето се размърда и не беше трудно да му 
помогнем с брояча да излезе, и да го отведем настрана, където 
сложихме замаяното шофьорче да легне върху шинел. Изпратих 
войника брояч до поделението, за да уведоми дежурния офицер (и 
санитарния инструктор) и да се обадят на пожарната в 
Ихтиман, защото пламъка обхвана кабината и двигателя, а и се 
усещаше силна миризма на бензин. 

В това време, шофьори на чакащите за разтоварване 
няколко самосвала бяха извадили три, или четири 
пожарогасителя и се опитваха (безуспешно) да загасят пожара, 
който обхвана камиона. Видях, че няма ефект и им разпоредих да 
се отдалечат на около 30 м., след което изпратих злополучния 
шофьор с дошлия малко по-късно санитарен инструктор в 
поделението, с указание да го прегледа и сложи да спи. 
Инструктирах събралите се войници, обърнах им внимание да не 
бързат при движението на заден ход, предвид случилото се, като 
подчертах, че момчето е добре, след което продължихме до 
сутринта, когато към 7.20 ч. по баластираното и уплътнено 



трасе откъм София се зададе червената служебна Лада на 
командира на бригадата, който всяка сутрин лично 
инспектираше целия участък за изпълненото през нощта, преди 
да се спусне към щаба в гара Ихтиман. 

 
Тук му е мястото да кажа, че освен дежурен, в поделението 

имаше и отговорен офицер (заместник на командира на 
батальона), заради денонощния режим на работа. Името му 
няма да спомена, но веднага след като разбрал за инцидента, той 
изпратил един дневален да ме извика. При влизането ми в 
дежурната стая ги заварих и двамата, но вместо разумен 
разговор и подкрепа, трябваше да изслушам укорителни думи и 
заплахи, от които трябваше да ми стане ясно, че случаят е за 
военен съд, след което началникът поиска да му предам 
оръжието си. Сигурно съм бил под влиянието на случилото се, но 
и „претръпнал“, а и той ми лъхна на алкохол, така, че отказах 
решително и се върнах на „табана“ - не исках да оставя хората 
си сами след случилото се.  

Малко след завръщането ми на насипа, пристигна пожарния 
автомобил от Ихтиман, но при опита на тримата огнеборци да 
развият маркуча, се оказа, че няма вода, а след около десетина 
минути пристигна и Костенската, тя пък с недостатъчно вода, 
през което време гумите на камиона започнаха да гърмят една 
след друга. Резервоарът не избухна, защото капачката на 
гърловината за зареждане се беше отворила при тътрузенето по 
склона, което обяснява и силната миризма на бензин, и лумналия 
пожар.  

Този модел самосвал е целият от метал, но когато се случи 
такова нещо се вижда, че всъщност има какво да изгори. 
 



 
 
Докато пребледнял рапортувах на Командира на бригадата 
полковник Михайлов: „Другарю полковник, нощната смяна от 
първа рота на Първи пътно-строителен батальон провежда 
учебно-практическо занятие на тема... По време на занятието 
има допуснато извънредно произшествие, ръководител смяна 
лейтенант Начев“, и докладвах за преобърнатия и запалил се 
самосвал, забелязах как мургавото лице на командира се изопна и 
стана още по-тъмно, той пристъпи към мен и ме прекъсна: 
„Войникът..., войникът жив ли е, има ли му нещо, къде е?“. 
Отговорих, че сме го изкарали навреме, без наранявания и 
контузии, а „бацилът“ (така наричахме санитарния 
инструктор) го е прегледал, и сега си доспива в спалното 
помещение, но камионът..., камионът изгоря напълно... Лицето на 
командира стана отново ведро, усмихна се, прегърна ме с 
дясната си ръка и каза нещо, което най-малко съм очаквал, но 
беше много по мъжки и своеобразна компенсация за всичко 
преживяно през тежката нощ. Буквално, думите му бяха „€&и 



му майката на камиона, ще купим нов, справил си се отлично, 
юнак, заслужаваш награда!“. 

В следващите дни обаче, въобще и не стана въпрос за 
награда, напротив, трябваше да пиша обяснения пред началника 
на щаба и ВКР, на ЗКПЧ-то - устно, а когато завърши 
служебната проверка, при която бях проверяван за какво ли не – 
за вътрешен ред и дисциплинарна практика, план за къпане на 
войниците, водене на войнишките книжки и ведомости за 
заплати, учебни занятия, план-конспекти, включително и за 
практическото занятие в злополучната нощ, някой, вече не помня 
кой подхвърли „Начев, щом има произшествие, ще трябва да има 
и виновен - така, че очаквай наказание“. Така се и случи, бях 
наказан с финансова санкция, съотносима с остатъчната 
амортизационна стойност на унищожения дълготраен 
материален актив, както и лишен от премия, но вече можех да 
спя и работя спокойно, виждайки доверието в очите на 
войниците, усещайки и подкрепата от колегите ми взводни 
командири и сержанти – случаят се беше разчул, получих и 
някакво самочувствие на вече „врял и кипял командир“. 
 
          За да се добие представа за мащаба на строежа, следва да се 
има предвид, че материала за изграждане на баластовата основа на 
пътните платна се доставя от района на гр. Септември и с. 
Злокучене (речна баластра), а трошения камък и фракциите – от 
трошачните инсталации в района на Белово и от Самоков, което 
изисква добра организация на работа и ефективност на смяната, 
включваща най-често 15 до 20 самосвала ЗИЛ 555, 10 до 12 Краз, 
5 – 6 МАЗ и няколко Татра, както и автотракторна техника – багер, 
булдозер, грейдер и валяци за обработване на доставения инертен 
материал на „табана“.  
       И всичко това трябва да се контролира без съвременни 
средства за връзка, а в зимните месеци е необходимо и да се 
подгрява вода, в района на отстоящия на седем километра от 
постоянната местостоянка полеви автопарк, защото охлаждащите 
системи на камионите не са с антифриз и всяка сутрин в 5.30 ч. 
трябва да се зареждат. 
      По това време, в командването на Втора механизирана пътно-
строителна бригада (под. 54200) са и полковник Христо 



Касалийски – началник щаб, полковник Костадин Костадинов – 
началник ПО, майор. Атанас Атанасов – главен инженер, 
полковник Иван Г. Иванов – ЗКТ; подп. Георги Иванчев – ЗКТЧ, а 
командири на батальона са капитан Илия Шапаров, а след него 
подполковник Кехайов (Бако). 
 

Успоредно със строителството, при всеки подходящ случай 
лейтенант Начев разговаря с подчинените си войници, повечето от 
които, макар и да са от „контингента“ (от малцинствата и с 
невисоко  образование, а някои и с висящи дела), той приема като 
млади и добронамерени хора и воини, които са в основата на това, 
взводът му да изпълнява успешно отговорните и трудни задачи. 
Освен това, те му се доверяват и го слушат - споделят проблемите 
и тежненията от службата, тревогите за близките, и са му 
благодарни за разбирането и съветите, които получават от 
командира си. Няма случай, предложен от него войник за отпуск, 
за да види жена си и родителите си, да бъде спрян от по-старши 
началник – лично следи подчинените му да могат да си идат до в 
къщи (и да се завърнат навреме), след което те са по-мотивирани. 
 

При честите оставания вечер, когато се налага да нощува във 
войсковия район, предвид невъзможното пътуване до дома всеки 
ден, той предпочита да общува с войниците и така, още през есента 
на 1978 година, благодарение и на обстоятелството, че през 
последните десет години, самият той е свирил в гимназиален духов 
оркестър и в два самодейни вокално инструментални състава – 
читалищен и студентски, събира около себе си няколко запалени и 
обичащи музиката войничета, с които създава две групи – за 
народна музика и вокално инструментален състав – в първата 
свири тромпет, а във втората – клавишни, или барабани, в 
зависимост от това, с какви музиканти разполага в момента. В 
продължение на две седмици той и войничетата пътуват 
ежедневно с влака до Подуяне, където репетират в Електродепо 
„Подуяне“, с музикални инструменти, собственост на депото, и на 
бригадния преглед на художествената самодейност (с 
инструментите, които лейтенант Начев успява да заеме чрез 
началника на депото инж. Стоил Гелев) в читалището на 
Ихтиман, те заемат първото място. И вече е по-лесно на лейтенант 



Начев да убеди командването на бригадата да се закупи апаратура 
– усилватели и микрофони, комплект барабани, бас и соло китара, 
и клавишни, с които упорития млад офицер подготвя двата 
състава, които са допуснати до участие в заключителния етап на 
Петия републикански фестивал на художествената самодейност на 
ВМТ в Г. Оряховица. 
 

Представянето на 05.05.1979 година е успешно, предвид 
ограниченото време за подготовка - удостоени са със златен и 
сребърен медали, председателят на журито композиторът Тончо 
Русев не пести похвалите си, а оркестърът става предпочитан и 
търсен за тържества и празненства на ВМТ, Министерството на 
транспорта, СО „БДЖ“, студентски бригади и училищни забави в 
Ихтиман, Костенец, Момин Проход през следващите месеци и 
години. Ежемесечно оркестърът свири вечер след работа и весели 
срочнослужещите в поделението в Ихтиман, което макар и да няма 
ограда и арест, има Летен кинотеатър, и то с голяма сцена. 
 

         
 
 

Във връзка с новия строеж „Удвояване и електрификация на 
участъка „Ихтиман – Белово“ от 1-ва главна ж.п. линия“, от 



който на ВМТ е възложен за изпълнение най-тежкия участък 
„Мирово – Костенец - Белово“, през 1979 - 1980 г. батальонът, 
командван от ВРИД ст. лейтенант Илия Секулов се премества в 
района на неизползвана отбивка на пътя между Костенец и 
Сестримо, преди големия десен завой на река Марица, между 
малкия и големия мостове, където на фургони и в сглобяеми 
постройки се разполага новия войскови лагер, близо до спирка 
Бойка.  
 

Есента на 1979 г. ст. лейтенант Начев и лейтенант Людмил 
Николов са изпратени на временен лагер в гара Разменна, където с 
част от механизацията на батальона, под ръководството на ЗКТЧ 
лейтенант Цветан Василски, започват да строят (изкопи и насипи) 
новото трасе на вариантна ж.п. линия до Перник (Обект 886), и се 
налага успоредно с строителството, което е денонощно, да 
осигуряват бита и да отговарят за възпитанието на повече от 80 
срочнослужещи. Две години по-късно, в края на 1981 г. двамата, 
заедно с още командири от Пътно-строителната бригада – старши 
лейтенантите Огнян Тодоров, Бенчо Бенчев и Георги Атанасов 
участват в заключителния щурм (денонощно) за пуска на обекта, 
където въпреки суровата зима и минусовите температури 
ръководят уволняващия се набор войници и допринасят за 
успешния и в срок пуск на тежкия обект. 
 
         В началото на 1980 г. командването на ВМТ прави някои 
промени в ръководствата на съединения и части, в т.ч. и в 
командването на Втора механизирана пътно-строителна бригада 
(под. 58 600), щабът на която продължава да е в гаровия район на 
Ихтиман. Със заповед № ОК-05/ 28.01.1980 г. на министъра на 
транспорта са назначени: 

- Командир на съединението – майор инж. Атанас Атанасов; 
- Началник на щаба – капитан инж. Виктор Граховски; 
- Заместник командир (ЗКПЧ) – майор Веселин Мичев; 
- Зам. командир по техн. част (ЗКТЧ) – майор инж. Йордан 

Аврамов; 
- Зам. командир по строителството (ЗКС) – капитан инж. 

Иван Станков; 



- Зам. командир по тила (ЗКТ) – майор Петър Първанов. 
 

Обектите „Подпорна стена и Индустриални коловози“ в 
Книжна фабрика Костенец и ремонта на нечетната гърловина от 
коловозното развитие на гара Костенец през 1980 – 1981 г. са 
строежите, на които и където ст. лейтенант Начев открива в лицето 
на техническия си ръководител Борислав Кифонов точният човек, 
който не само го допълва с техническите си и професионални 
умения, но и му помага с чисто човешките си качества за успеха, 
още повече, че двамата се оказват близки - в детските им години 
семействата им са живяли в гара Иганово, където бащите им са 
работили заедно като железничари, с когото остават близки 
приятели до последно. 

 В деня, когато за 8 часа в „прозорец“ трябва да се превключи 
движението по новия път № 1 от км. 90+350 до км. 91+400, с 
„нарукване“ на сглобената от взвода кръстовинна стрелка, 
присъстват офицери и сержанти от командването на батальона, 
както и от бригадата. Виждайки, че въпреки поставените метални 
тръби и дървени колове, войниците се затрудняват и „рукането“ не 
върви, а има толкова наблюдаващи, някои от които дават и 
„съвети“, след като се споглежда с Боби Кифонов, с когото се 
разбират и без думи, ст. лейтенант Начев обявява едноминутна 
почивка за войниците, но с указание да не изваждат забитите 
лостове, приближава се до командира на бригадата и докладва, че 
разполага с достатъчно инструменти, и малко помощ няма да е 
излишна. Командирът на бригадата майор инж. Атанас Атанасов, 
който явно само това е чакал, заповядва: 
 – „Ст. лейтенант Начев, направете извънреден 

инструктаж на присъстващите кадрови военнослужещи и 

организирайте раздаване на инструменти – да се дадат лостове 

на всички, включително и за мен“, и минавайки на „ти“, добавя: – 

„А ти командвай, както си знаеш“. 



След което, под отривистите команди и добре оттренираните 

дружни хорови отзиви на войската („Ау – руп“, „Скара – бира“, 

„Ром – с кола“...), тежката стрелка е изрукана на повече от 20 м. и 

за броени минути влиза в пътя. Докато стрелковаците връзват 

джонтовите връзки и самосвалите подхождат за разтоварване на 

баласт, останалите ръкопляскат, коментират оживено и всички са 

доволни от добрата работа. 

 

От м. февруари 1982 г., когато за командир на батальона е 

назначен капитан Георги Славеев Стойнов, се усеща веднага 

твърдата ръка и наложения от новия командир ред, което младите 

офицери приемат и подкрепят. И това е така, не само заради 

излъчващите се от всяка негова дума и жест авторитет и респект, 

но и защото отношението му към кадровите и срочнослужещите е 

коректно – когато е необходимо той е строг, но и справедлив, 

наказвате, но бащински, а когато случаят е сериозен, ще те защити 

– как да не приемеш и подкрепиш такъв командир, разбира се, че 

се служи по-лесно, когато има уставен ред и ясни правила. Такива 

са впечатленията, не само на ст. лейтенант Начев, но и на 

срочнослужещите от поделението, както и на колегите му 

командири на взводове и роти. 

 

В следващите две години Втори механизиран пътно-

строителен батальон завоюва всички възможни награди – батальон 

първенец и преходното знаме на МТ, купи и флагчета от 



спартакиадата и от прегледа за ТНТМ, на 30.09.1982 г., с три 

месеца предсрочно е предаден за експлоатация, удвоения и 

електрифициран ж.п. участък „Мирово – Костенец“ - „Камилата“ 

(Габровица), а на следващата година - и до Белово. На 15.12.1983 

г. строежът „Удвояване и електрификация на линията „София – 

Пловдив“ е открит от председателя на Министерския съвет. 

 
 

1983 г., войсковия лагер на спирка Бойка - с началника на щаба капитан 
Георги Владимиров и ЗКПЧ ст. лейтенант Александър Алексиев. 

 
По това време, в поделението в Бойка служат и капитан 

Георги Владимиров, ст. лейтенант Александър Алексиев, капитан 
Рангел Киров, ст. лейтенант Цветан Василски, капитан Вергил 
Стоичков, капитан Румен Цанев, ст. лейтенант Бенчо Бенчев, мл. 



лейтенант Мариан Тотев, мл. лейтенант Валентин Василев, 
сержантите Атанас Георгиев, Стоян Матракчийски, Любчо Илиев, 
с много от които професионалния път на капитан Начев (от 1983 
г.) е свързан и ще се пресича през следващите години. 

 

 
 

1983 г., с капитан Вергил Стоичков и войници от под. 58 550 - първенци в 
ТНТМ. 

 
Почти всяка година (от лейтенант до капитан) той участва 

в обучението на новите набори в Учебния център на Първа пътно-
строителна бригада в кв. Враждебна (под. 58 060), където от 
началото на 1984 г. е назначен, а още на следващата година 
капитан Начев кандидатства и с отличен успех от приемните 



изпити, постъпва във ВВА „Г. С. Раковски“, която завършва през 
1987 г. с отличие (пълно на държавните изпити). 
 

 

        
         1980 г. Войнишка клетва             1993 г. Учебен център в под. 58 060 

 
Междувременно, ръководените от капитан Начев (и с 

участието му на клавишни и тромпет), включително от 
хореограф и вокален педагог, колективи се представят успешно и 
на Шестия републикански фестивал на художествената 
самодейност на ВМТ. 

 „Заслугата не е в никакъв случай само моя, аз съм само един 
обикновен участник и ръководител на три от съставите, както 
и на няколко от индивидуалните участници“ споделя той.  
„Особено съм благодарен на майор Божидар Чолев за активната 
му помощ и на подполковник Веселин Мичев за подкрепата, както 
и на командването на бригадата, без което нямаше да е 
възможно постигнатото“.  

А то е повече от убедително – на 16.05.1984 г., на 
заключителния етап в гр. Пловдив, авторитетното жури присъжда 
на 11-те състава и индивидуални участници десет златни медала и 
един сребърен, а председателят му Тончо Русев споделя пред 
подполковник Мичев: „Това се старите ни познайници и мои 



любимци отпреди пет години, но сега са на още по-високо, бих 
казал, на професионално ниво“.  
 

    
 
 

    
           

 
Снимки от времето 1984 г. - 1989 г. 



От 1987 г. той служи в щабовете на Бригадата за строителство 
на контактна мрежа и осигурителни инсталации в Илиянци (под. 
58 270), където освен професионалните ангажименти – 
възпитателната работа с работещите срочнослужещи на обекти 
„Електрификация на участъка „Перник – Радомир - Дупница“, 
„Стълбовна линия и контактна мрежа за тролейбусен транспорт в 
градовете В. Търново, Русе и Ямбол“, с подкрепата на началника 
на ПО майор Камен Базовички, успява да подготви и два 
музикални състава за Седмия републикански фестивал на 
художествената самодейност на ВМТ, с негово участие, които на 
заключителния преглед на 27.05.1989 г. в гр. Варна са удостоени 
със златни медали. 
 

През 1990 г. майор Начев е назначен в щаба на Първа пътно-
строителна бригада (под. 58 060) във Враждебна, с командир 
полковник инж. Иван Станков, където в края на 1994 г., 
новоназначеният командир полковник Георги Стойнов му 
предлага да приеме командването на добре познатия и свързан с 
двамата Първи пътно-строителен батальон (под. 58 550), в който 
подполковник Начев е започнал кадровата си служба. Въпреки, че 
длъжността му е „Началник АВ служба“, която не предполага 
динамиката и напрежението на командирската и „напредналата“ за 
тактическото звено възраст, той не се колебае и поема батальона 
(заповед № 017/03.02.1995 г.), който работи на сериозни и 
отговорни обекти, като Столичния Метрополитен, „Летище 
София“ ЕАД, МК Кремиковци. Съществено е обстоятелството, 
както споделя той, че в първите месеци до него е неотлъчно 
главния инженер на бригадата майор Иван Печев Дечев, който с 
усет и професионализъм го въвежда в работата и му помага да се 
утвърди като командир. От друга страна, новият командир на 
батальон усеща подкрепата на кадровите военнослужещи и на 
волнонаемните служители и работници, повечето от които го 
познават добре. Особено цени подкрепата на своите заместници – 
на началника на щаба ст. лейтенант Иван Попов (капитан от 
същата година) ЗКТЧ капитан Огнян Кирянов и главния инженер 
капитан Яни Петров. 
 



Естествено е да има и „зрънца“, като един дългогодишен 
кофражист, способен, но с годините загубил стръвта към работата, 
който афиширайки връзките и познанствата си, прави опит да не 
спазва работното време, да плете интриги и да мързелува, както и 
волнонаемен шофьор, зависим от „чашката“, да не говорим за 
старшината, свикнал да държи (и да зарежда с гориво) частния си 
автомобил във войсковия район, без да се вълнува от проблемите 
на срочнослужещите, за които би трябвало да бъде „майка“ – и 
след разговори с тях, и на тримата е дадена възможност да 
напуснат по взаимно съгласие, и до края на трите си командирски 
години, подполковник Начев не среща подобен прецедент, а 
батальонът е неизменно първенец в бригадата – в строителството, 
в учебната подготовка и в спортните състезания.  
 
 
 

 
 
 

Още през същата 1995 г. е изпълнен и въведен в експлоатация 

строежа „Ремонт и нова настилка на четвърта пътека за 



рулиране“ в Летище София, където изискванията към качеството 

на работа и спазване на специалните летищни и митническо-

гранични правила, в условия на експлоатация на пистата за 

излитане и кацане, не на последно място и дисциплината и 

външния вид на военнослужещите, са от особено значение. По 

време на денонощната работа при ремонта на четвърта „рульожка“ 

се отличават лейтенант Ивайло Петков, волнонаемните 

специалисти и механизатори Огнян Васковски, Георги Тунков, 

Стоян Козарев, срочнослужещите Василев, Туджар и Манушев, 

мл. сержант Златков.  

Изпълнителният директор на „Летище София“ ЕАД инж. 

Даньо Аданев изпраща благодарствено писмо до полковник 

Стойнов, в което освен отличната оценка за образцовата 

организация и резултат от работата на батальона, му предлага 

договор за поддръжка на летищни съоръжения през 1996 г.  

На Коледното тържество, когато кадровите военнослужещи 

от батальона празнуват добрите резултати в бригадния клуб, в 

присъствието на полковник Стойнов и майор Дечев, подполковник 

Начев поздравява колегите си, включително и за това, че някои от 

тях - капитан Огнян Кирянов, майор Яни Петров, капитан Петко 

Мишовски, ст. лейтенант Красимир Георгиев, ст. лейтенант 

Валентин Илиев получават по-високи назначения в бригадата, 

което е още едно признание за добре свършена работа.    

 



 
 

Въпреки неизбежните смени на заместници и командири – 
лейтенант Пламен Усев е назначен за ЗКТЧ, а капитан Стоян 
Панов – за главен инженер, скоростта е набрана и през следващите 
1996 г. и 1997 г. успешните обекти следват един след друг.  

В Комбината Кремиковци, където от 1995 г. работят 
стрелковаците от ротата на ст. лейтенант Николай Николов 
(сглобяват, наковават и подменят ж.п. стрелки), оценяват 
коректността и дисциплината, с които се работи, и то в утежнени 
условия. Когато поредната стрелка е готова (накована), в деня на 
нарукването ѝ в пътя няма случай, лично командира на батальона 
да не присъства и да не ръководи работата. И когато през пролетта 
на 1996 г. възниква необходимост от авариен ремонт на железния 
път в Цех 1750 - Блуминг слябинг, двамата началници, на Цеха и 
на ЖПУ нямат никакви колебания – заявяват на полковник 



Стойнов, че държат това да бъде изпълнено от „батальона на 
Начев“, както вече го наричат с признание за успешната и 
безаварийна работа на поделението в комбината. 

След като дава конкретни указания на заместниците си по 
подготовката за занятието, подполковник Начев събира ръководен 
екип, включващ освен ст. лейтенант Н. Николов (и стрелковаците 
му), и геодезиста - технически ръководител инж. Огнян Васковски. 
И тримата правят оглед и оценка за състоянието на съоръжението 
– нестандартен коловоз с дължина 800 м., с релси, тип 100 кг./м. и 
междурелсие 1 600 мм., траверсова скара от „сляби“ (монолитни, 
плътни метални плавки във формата на траверси), с разнородно 
скрепление.  

Коловозът наподобява писта на стадион, обикаля цеха и 
служи за превозване с тежки метални колички на неизстиналите 
плавки метал – технологично съоръжение, което не трябва да бъде 
спирано за повече от 8 – 12 часа, предвид непрекъснатия процес на 
работа на доменните пещи, което означава, че технологията и 
организацията, включително логистиката трябва да са 
изключително прецизни. Въпреки, че времето за подготовка е само 
24 часа, екипът планира и осигурява напълно „прозореца“, който е 
изпълнен образцово – качествено и в срок. Нивелирането по ос е 
извършено на участъци, със 16 крика – думпкрати, които се 
използват в метро-строителството, защото екипът е оценил 
правилно обстановката, включително обстоятелството, че 80 % от 
тежкия железен път е в траншея – плитък канал, със 
стоманобетонни стени, които са стабилна основа, на която през 
няколко метра е подпрян, укрепен и „вкаран“ по ос целия коловоз.  

Тъй като по цялото протежение на линията има провод – 
система за технически газове, заваряването е лесно и бързо, 
баластирането се извършва с кран и с телфери, с които разнасят 
стоварения със самосвали Камаз баласт, а подбиването - с 
електрически ЕШП. Точно в 2 ч. след полунощ подполковник 
Начев прекъсва работата за планирана нощна закуска, която не е 
както при нощните смени на АМ Тракия - през зимата на 1979 г., а 
прясно приготвена храна – по три кюфтета на скара, половин 
краставица и разрязан и изчистен домат, всичко в плик, с 
пластмасова вилица и нож и топъл чай, както и кока кола, за после. 
Две 20 л. туби с вода, с достатъчно пластмасови чаши са на 



разположение, а началникът на цеха е осигурил три каси газирана 
вода. Заместникът по тила капитан Пламен Василев следи и 
контролира лично всеки детайл от тиловата поддръжка, а на 
сутринта, двамата със шофьора на „Уазката“ събират и изнасят от 
обекта и от комбината празните съдове, опаковки и отпадъци. 
Началникът на цеха присъства през първите четири часа, но след 
като вижда какво се случва, заявява: 
  „Господин подполковник, виждам, че нямате нужда от мен, 
това което направихте до момента се е случвало само веднъж, 
по време на технологично спиране на пещите, и то за време от 
порядъка на седмица. Сигурен съм, че ще се справите навреме, 
така, че предлагам да донеса кафето сутринта“.  
 

Работата по коловоза, включително и измерванията за 
положението му в план и профил са завършени час и половина 
преди определения срок, а всички участници получават 
благодарността на развълнувания началник цех, който няколко 
дни по-късно споделя възторга си с командира на бригадата и 
заявява – „От сега, нататък, искам в комбината да изпращате 
само хората на Начев“.  

Всички участници получават благодарност от командира на 
бригадата, а подполковник Начев награждава срочнослужещите с 
домашен отпуск.  
 

От подобно естество е и аварийния ремонт на Тунел № 2 след 
гара Димово, посока Видин, през м. октомври 1997 г., който като 
строеж и технология е значително по-труден и мащабен – 
предизвикателство, предвид на което е направена предварителна 
организация под ръководството на майор Дечев и с помощта на 
подполковник Вълов, които заедно с подполковник Начев пътуват 
до Димово и Видин, за да осигурят необходимата строително-
техническа подготовка - заготвяне на арматура, ритмичност в 
производството и доставката на количествата бетон за 
стоманобетонната плоча, която трябва да бъде излята като основа 
на железопътната конструкция в тунела, за да се ликвидира 
проблема с наводняването на пътя при всеки дъжд и топене на 
сняг.  



Изготвеният в УАСГ технически проект предвижда 
железният път да се демонтира и стифира на площадки от двете 
страни на съоръжението, земната основа да се изкопае на 
дълбочина 80 см., да се заздрави и уплътни, а паралелно с 
направата на стоманобетонна плоча (кофраж, арматура и бетон) 
по продължение на дългия 260 м. тунел, да се изгради и отвеждаща 
подпочвените води система, а технологията за изпълнение на СМР 
да е такава, че да не се допусне отслабване и нарушаване 
устойчивостта на съоръжението. 

Участващите са войници от подлежащия на уволнение набор 
от трите батальона на бригадата, както и целия 1-ви ПСтБ – 
настанени са във вагон – фургони, на коловоз в района на гара 
Димово, а на жп ход са превозени механизацията – самосвали и 
строителните машини и необходимото строително оборудване. В 
гаровия район е устроен войскови район, в съответствие с 
изискванията за уставен ред - с денонощно дежурство и условия за 
живот на личния състав.  

Съгласно, съгласувания с бригадното ръководство план 
график, строежът трябва да бъде изпълнен, включително с 
полагането – нивелиране и уплътняване на новия път, за 11 
денонощия – отново с добре познатия и оттрениран през годините 
формат „2 х 12 ч.“, доказал ефективността си и станал запазена 
марка и сила на поделението. С участието и интелигентната помощ 
на началника на щаба подполковник Владимир Талев, строежът е 
изпълнен за 11 нощи и 10 дена, като е намерено време и да бъде 
поправен общински път над тунела, за което последната вечер 
кметът на гр. Димово дава банкет за всички кадрови 
военнослужещи и изпълнителския персонал – волнонаемни и 
железничари. Присъстват и началници от СО „БДЖ“ и ЖПС 
Враца, както и командира на бригадата полковник Стойнов, който 
е доволен от поредния изпълнен строеж. Приготвена е специална 
вечеря и за срочнослужещите, които на следващия ден, след като 
са получили благодарност и награда домашен отпуск от командира 
си, се качват организирано с имуществото и машините на военния 
ешелон и отпътуват с преките си началници за района на 
бригадата. 
 



Сега, когато е минал почти четвърт век от тази мъжка битка 
с времето, калта и скалата в студения мрачен тунел, о.р. полковник 
Начев разказва за случай по време на една от нощните смени, на 
които той неизменно присъства и осигурява младите командири, 
предвид обстоятелството, че им се налага да работят със старите 
войници, които те не са обучавали.  

Един от тях е ст. лейтенант Цветомир Ценов, дисциплиниран 
и стегнат офицер, с добри професионални знания и умения, който 
оставя за малко сборната групичка стари войници, които копаят 
основата за тръбата от отводнителната система, за да измери с 
геодезически инструмент достигнатия наклон. В това време 
няколко войника се скупчват и започват оживено да обсъждат 
нещо. 

Като малко отклонение, за да може неизкушеният читател да 
придобие представа за сложността и трудността на строежа и за 
технологията, следва да се подчертае значимостта и критичността 
на ритмичната доставка на необходимите строителни продукти – 
арматура, кофраж, бетон, релси и баласт, които освен, че трябва да 
пристигат планомерно, се разнасят (а не превозват) точно по 
местата им, в дългия 260 м. тунел, осветлението в който се случва 
да угасне понякога за няколко минути. От друга страна е 
необходимо да се внимава и работи прецизно и при изкопа, който 
двете товарачки „Коматцу“, ситуирани в средата на тунела 
започват, а самосвалите изчаквайки се, влизат на заден ход, и 
изкарват изкопаното от средата към двата отвора на тунела. При 
това, веднага след като изкопът достигне до тунелните пиедрити 
(левите и десните фундаменти), между тях през четири метра 
трябва да се заклинят точно изрязани парчета релса, тип 49, общо 
65 подпиращи парчета, които остават в бетонната плоча, за да се 
предотврати евентуално отслабване, или поддаване на основите на 
тунелната конструкция. Тъй като тунелът е в лява крива, СМБ 
плоча е проектирана и се изпълнява с едностранен наклон към 
вътрешните пиедрити, точно пред които трябва да премине 
въпросната отводнителна тръба, а на мястото на скупчилите се 
войничета е излязла голяма скала, неподдаваща се на кирката, 
означаващо, че няма как да бъде постигнат надлъжния наклон на 
дренажната тръба. И в тази поредна нощ двамата офицери 
подполковник Начев и майор Дечев са рамо до рамо в тунела, 



следят и реагират бързо при всяко затруднение, или възникнал 
въпрос и когато се приближават до групичката, един от младите 
офицери докладва за невъзможността за преодоляване на скалата 
без компресор, или друга машина. Майор Дечев преценява 
спокойно обстановката, намества си с показалеца очилата и задава 
реторичния въпрос: „Навремето, преди 80 години, когато са го 
строили, дали са търсили компресор и техника за всеки голям 
камък“, а подполковник Начев разпорежда на най-близкия войник 
да донесе бойния чук от ротния комплект, и докато това се случи, 
решава да мотивира войниците, сравнявайки обстановката, с 
успешното представяне на лятната спартакиада, на която отборът 
на под. 58 550 е обрал всички купи и флагчета, включително и по 
канадска борба. За минутка, около него се събират най-здравите 
момчета, готови да преборят скалата, но един от старите бойци от 
батальона в Равнище промърморва: „Ами да, ще го направят, за 
да получат отпуска, натегачи“, което обаче не убягва на 
командира и той реагира моментално, като му отговаря, че не те, а 
той ще го направи и то без отпуск.  

В първия момент войникът отказва, но в настъпилата тишина 
подполковник Начев го пита и след като получава отговор за трите 
му имена, нарежда: „Господин редник ........, заповядвам Ви да 
вземете бойния чук и да разбиете този камък. Обстановката е 
извънредна и няма да допусна неподчинение, при отказ ще 
постъпя, съгласно предоставените ми пълномощия!“ 
  Само след няколко секунди колебание, през които някой от 
приятелите му прошепва: „Начев не си поплюва, ще те даде на 
военен съд“, злополучният юнак сваля работната куртка, плюе си 
на дланите, хваща чука, и започва да нанася силни ритмични удари 
по скалата, която не се оказва чак толкова здрава. След две минути 
работа, командирът го спира, благодари му и дава възможност да 
продължат изявилите желание войници, ръцете на които вече ги 
сърбят да покажат пред другарите си и командира на какво са 
способни.  
 

Както той споделя, случката не е кой знае каква, но при 
неправилни действия и колебание е могло да се окаже и критична, 
което може да го разбере само човек, който е бил в подобна 
ситуация. 



  

                  
 
 
 
 
 
 

 
1997 г. - АМ А2 Хемус - Командирът на Първа пътно строителна бригада 

полковник Георги Стойнов, с част от командването, отчита 
полугодието. 

 
 

Въпреки, че строежът ПРОМ Обеля (депото за гариране и 
ремонт на метро влаковете) и участъка до Метростанция 
Сливница, включващ покрито хале с коловози и канали и 
коловозно развитие с криви и стрелки, с малки радиуси са почти 
завършени като конструкция и строителство, остават още СМР, 
включително голям обем довършителни работи, обратна засипка, 
а при последния, свързващ с участъка до Обеля панел, 
продължават да се събират подпочвени и атмосферни води, които 
трябва да се изпомпват денонощно, обстоятелства и трудности, за 
които командирът на батальона трябва да отговаря и да дава 
работещи решения на ежеседмичните сутрешни оперативки, всеки 
вторник, при директора на Метрополитен София инж. Красимир 
Братоев.  

Докладите на подполковник Начев са кратки, без много 
обяснения, предимно за това, как ще се случат нещата качествено 
и навреме, което прави впечатление на участващите от други 



организации – изпълнители и доставчици, някой от които споделя 
за това с полковник Стойнов.  

Есента на 1997 г. е реализиран технологичния пуск, а на 
28.01.1998 г., кметът на Столична община Александър Янчулев 
открива, успешно изпълнения първи участък с дължина 6,5 км., с 
пет метростанции (до К. Величков) от метрото, в присъствието на 
строителите, в т.ч. и от ВМТ, за които е и първият курс по новия 
лъч. Зам.-министърът на транспорта г-жа Светла Тошкова се 
спира, за да поздрави и стисне лично ръката на подполковник 
Начев, а той ѝ представя своя командир и главния инженер на 
бригадата. 

В същия период 1997 г. – 1998 г., батальонът изпълнява и 
други обекти в Столична голяма община – рехабилитацията на 
пътните настилки, трамвайния път и съоръженията по няколко 
софийски улици и булеварди – „Скопие“, „Христо Ботев“, 
„Княгиня Мария Луиза“, „Хайдут Сидер“, където отново показва 
потенциала и възможностите си за качествено и интелигентно 
строителство. 
 
 

 



Строежът „Рехабилитация на пътно платно и трамвайна 
линия на бул. Скопие“, се изпълнява съвместно с „Инжстрой 
София“ ЕАД, които полагат асфалтовата настилка, но основното 
строителство – демонтажа на трамвайния път, с разкъртване и 
изваждане на замонолитените релси и на паважната настилка, 
изкопа на пътното платно, дренажната система с десет шахти и 
полагането на новата релсо-траверсова скара върху баластово 
легло, с уплътняване и нивелация е дело на поделението с 
командир подп. Начев. 

Обектът е инспектиран от столичния кмет Ст. Софиянски, 
който дава отлична оценка на организацията на работа и очаквано, 
първият трамвай тръгва по новото трасе една седмица предсрочно. 
 

                 
Бул. „Скопие“ – с майор инж. Владимир Барзов и  
техническия ръководител Александър Цветков. 



                          
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Още един знаков обект, с който въпреки неблагоприятните 
атмосферни условия – проливните дъждове през есента на 1997 г., 
поделението на подполковник Начев се справя успешно и предава 
с много добро качество и в срок е строежа „Укрепване на слабо 
място и капитален ремонт на път № 2, в междугарието „Елин 
Пелин - Побит камък“, основната сила за изпълнение на който са 
командването и личния състав на под. 58 550, усилени със 
срочнослужещи, техника и механизатори от бригадата.  

За двата месеца интензивна работа е ликвидирано слабото 
място (1 720 м. пропаднало и затлачено трасе) и са изпълнени 
насипите и земно легло за новия път № 2 между двете гари, 
включително с полагане на геомрежа и отводняване.  

В една от последните нощи, за шестчасов прозорец, с 
прекъсване на движението, по път № 1 е подменен тръбния 
водосток преди входния светофор на гара Елин Пелин, по време на 
което подполковник Начев (отново съвместно с майор Дечев) 



прилага запазената марка организация, включваща подготвени 
екипи – войници и волнонаемни, с механизация и полево 
осветление за изкопа, за полагането на тръбите, засипването и 
уплътняването, за полагането и за свързване на железния път. И 
както и досега, прозорецът е върнат предсрочно с половин час, а 
движението възстановено. 
 

През 1999 г., като заместник-началник щаб на Първа ПСБр, с 
командир подполковник инж. Здравко Цветков, подполковник 
Начев, съвместно с майор инж. Вл. Барзов ръководи пусковата 
офанзива за успешното и в срок изпълнение на последния, 
построен от ВМТ участък от АМ А2 Хемус „Ябланица – Прелога“, 
преди разклона за Варна/Русе, а през септември същата година е 
произведен в чин полковник и е назначен в главния щаб на ВМТ. 
 

 
 

 
След разформирането на ВМТ, от м. юни 2002 г., офицерът 

от резерва полковник Огнян Начев постъпва на работа в 
Централно управление на „БДЖ“ ЕАД, първоначално като 
електроинженер и специалист по управление на недвижимото 
имущество, от 2011 г. е главен експерт по поддържане и ремонт на 



железния път на дружеството, а от 2013 г. до 2014 г. – ръководител 
на отдел „ПРЖП“ в „БДЖ – Товарни превози“ ЕООД. 

 
Понастоящем работи като експерт в консултантска фирма за 

строителен надзор, в областта на инфраструктурното 
строителство, в това число и на строежи, изпълнявани от „ТСВ“ 
ЕАД. 
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